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Koncentracija vseh 
narodnih sil

!• nevzdržno na pohocju. Iz vseh pokra­
jin države prihajajo vedno nove vesti 
0 manifestacijah naroda — brez ozira 
1,8 razlike v prejšnjih strankarskopoli- 
W«nih grupacijah — za novo državno 
Politiko, za koncentracijo vsega naroda 
v velikem delu za notranjo konsollda- 
«lo in gospodarski podvig vse države.

Ko so minule dni nekateri ministri, 
med njimi tudi stari parlamentarec Uzu- 
"ovič, vršili inspekcUsko potovanje po 
^rdarski, drinskl in primorski banovi- 

da se na licu mesta informirajo o go­
zdarskih prilikah in potrebah naroda, 
50 Povsod, kjer jih je narod pričakoval 
v Velikih množicah, naglašall v svojih 
govorih , da so brez podlage vse ve- 
Jh o obnovi starih ali ustvarjanju novih 

i Mitičnih strank. Zlasti je minister Uzu- 
Hovjg v Tetovu odločno naglasil, da so 
franke v današnjem položaju za naš 
^rod iuksus in da je treba najprej dvlg- 
litl blagostanje naroda, šele potem bo 
N la  odločitev o obnovi političnega 
Oljenja z one strani, s katere je padla 
0(JlQČltev o sedanjem stanju. Ta Uzu- 
lovičeva izjava je odločen demanti gla- 

o pripravah za povratek k parla­
mentarnemu režimu. Jasno in kategori­
j o  je izjavil, da vlada generala Živko­
v i)  ne misli odstopiti od dozdajnega 
jjravca v Izvajanju državne politike, 
dokler narod ne pride na višjo stopnjo 
^terljalnega blagostanja. Pozval je na- 
r°d, naj se ne bavi z mislimi in vestmi 
0 Povratku strankarskega Življenja, am- 
jjak naj se posveti samo In Izključno — 
J®1«. Današnja politika, ki ni samo vla­
dna, ampak mora biti politika vseh dr- 
*avljanov, obstoji v tem, da 6e na zu- 
?*1 branimo, kakor se spodobi Junakom, 
"I da se na znotraj uredimo, kakor le 
*eba.
. Smernice nove državne politike so 
or®J enostavne in jasne v svoji koncep­

t i .  Treba jih samo praktično izvajati. 
v to svrho pa je po^pbno sodelovanje 
^seh pozitivnih nacijonalnih sil. Vsa 

g. Zivkovida je v izvajanju teh 
pernic enodušna In homogena, vkljub 
*mu, da sede v njej možje, ki so pred 

Jan. 1929 pripadali najrazličnejšim 
!‘rankam. Vsi so pokopali prošlost in 
">lajo enotno na boljši bodočnosti. Vsi 
l^odušno povdarjajo, da delajo na rea- 
f*®ciji ciljev novega stanja, da se pre­
b o s t  ne sme več povrniti in da se 
J^rajo vse zdrave pozitivne nacljonal- 

sHe združiti v podpiranju ciljev no- 
® državne politike. Ta politika ne pred- 

hn* Va n°kenih novih strank, ampak 
da bodi ve« narod, vsa država ena 

. nia velika in mogočna enota v obram- 
i la zunaj In v konsolidaciji na znotraj, 
"^iemo, da inšpekcijska potovanja ml-

<Udi,0V niso *conean* *n da pridejo 
£rq* v Savsko in Dravsko banovino. V

vzgojne metode
BREZ SLEDU ZA NAPADALCI, -  SOTTOSANTI JE PLJUVAL OTROKOM 

V USTA IN ZLORABLJAL ŠOLSKA DEKLETA.

TRST, 9. oktobra. Fašistovska milica, 
karabinljerjl in finančna straža so mrz­
lično na delu, da izslede morilce učitolja 
Sottosantija v Vrhpolju pri Vipavi, to­
da zaman. Za njimi ni nobenega sledu. 
»Piccolo« piše, da so atentatorji najbr- 
že pobegnili v Jugoslavijo, čeprav za to 
nima niti najmanjših dokazov. Preiskava 
ovira močno zlasti dejstvo, da je tam­
kajšnji teren zelo neprimeren za zasle­
dovanje. Spočetka se je domnevalo, da 
so se atentatorji skrili kje v okolici. 
Orožniki so preiskali vse hiše in zasli­
šali celo vrsto ljudi, vendar brez uspe­
ha, Fašistovski listi sami priznavajo, da 
je bilo aretiranih tudi več Italijanov. Go­
riški kvestor Modesti, ki vodi preiska­
vo, je razposlal na vse strani leteče od­
delke.

Kdo in kakšen človek je bil Sottosan- 
ti, ki ga niti sami fašisti v Vrhpolju ni­
so trpeli, o tem se poročajo sledeče 
podrobnosti:

V idilično vipavsko vasico Vrhpolje 
sta prišla svoječasno dva siromašna 
tujca z rodbino. Bila sta to učitelj in 
učiteljica, ki sta imela specijalno nalogo, 
da zastrupljata nedolžna srca slovenske 
dece. Prav kmalu sta pričela uvajati v 
šoli tak sistem, da so se pritožbe mno­
žile od dne do dne. Psovke »cretini sJsu- 
vi« in »maledetti schfctvi« (slovanski 

kreteni, prekleti Slovani) so bile na 
dnevnem redu. Otrok, ki je izpregovoril 
kako slovensko besedo, je dobil najprej 
20—40 udarcev s palico po prstih, po­
zneje po ustih. Otroci so krvaveli, ven­
dar se nikdo ni upal povedati doma, kaj 
se dogaja v šoli. Učitelj Sottosanti je 
nekoč neko deklico v šoli celo tako pre­
tepel, da je padla v nezavest. Redno so 
se dalje ponavljali slučaji, ,da je učitelj 
Sottosanti pljuval šolskim otrokom v 
usta in so morali otroci pod grožnjo 
kazni požirati njegove pljunke. Tudi

njegova žena ni bila prav nič boljša od 
njega. Na vse pritožbe, ki jih je dobival 
didaktični ravnatelj v  Vipavi, ni bilo 
nobenega odgovora. Uboge slovenske 
dece ni nikdo branil.

Fašistična stranka je dala rodbini 
ustreljenega učitelja Sottosantija kot pr­
vo pomoč 10.000 lir.

ZAGREB, 9. oktobra. Vedno bolj se 
utrjuje gotovost, da v slučaju Sottosan­
ti ni govora o političnem zločinu, am­
pak da je bil izvršen uboj iz osebnega 
maščevanja. Radi že opisanega postopa­
nja Sottosantija si deca sploh skoro ni 
več upala v šolo. Otroci so prihajali do­
mu vedno krvavi od njegovih udarcev 
in tortur. Deklico, ki jo Je ipretepel do 
nezavesti, je na tleh ležečo še osuval z 
okovanimi čevlji v  prsa in po glavi. 
Zdravnik dr. Pavlica v Vipavi si ni upal 
izvršiti preiskave dekleta, češ da se ne 
bavi s šolskimi zadevami. Sottosanti je 
pozneje postal še bolj zverinski. Za vsa­
ko slovensko besedo je dotičnemu otro­
ku pljunil v  usta in otrok je moral plju­
nek požreti. To je ljudi razburilo tem 
bolj, ker so vedeli, da je Sottosanti tu­
berkulozen.

Sottosanti pa se je tudi spolno sipoza- 
bil nad šolskimi dekleti, celo vpričo že­
ne. Tudi njegova žena, ki je učiteljica, 
se je ravnala po moževih metodah, isto- 
tako pljuvala otrokom v usta in se ude­
leževala moževih orgij.

Vse pritožbe prebivalstva na nadzor­
nika v Vipavi so ostale brez odgovora. 
Molčalo je tudi glavarstvo v Vipavi. 
Šolska oblast v  Trstu se za stvar sploh 
ni zmenila.

Zato je jasno, že tudi iz dejstva, da Je 
bil ustreljen iz lovske puške, da gre za 
osebno maščevanje in ne za politični 
zločin, kakor skušajo to rtoV^ati itali­
janski listi.

Slouesna otuoriteu nouega 
rudnika bakra In cinka

BEOGRAD, 9. oktobra. Jutri 10. tm. 
bo v Trepči pri Kosovski Mitroviči na 
svečan način otvorjen rudnik bakra in 
Cinka, ki je last neke angleške družbe. 
Ob tej priliki bodo otvorjene tudi veli­
ke naprave za prevoz rude, ter velika 
žična železnica, ki bo vezala rudnik s 
temi napravami ob reki Ihar. Svečani 
otvoritvi bo prisostvoval tudi angleški 
poslanik.

y *rebu se bo vršila velika konferenca 
lj**8:rebški borzi 30. tm. Verjetno, da 
^si?u ve^ e konference tudi po drugih 
Dfid • ^ rvatske. V Dravsko banovino 

Qeio ministri, kokon izvemo, mewca

m inister Preka v Ljubljani
LJUBLJANA, 9. oktobra* Davi je pri­

spel semkaj Iz Zagreba z brzim vlakom 
minister za narodno zdravje dr. Preka 
v spremstvu šefa kabineta in Inšpektor­
ja dr. Štamparja. Ogledal si je najprej 
splošno bolnico v spremstvu načelnika

zdravstvenega oddelka banske uprave 
dr. Dolšaka in ravnatelja bolnice dr. 
Gerloviča. Za tem si je ogledal Zavod 
za zdravstveno zaščito mater in dece, 
Higijenski zavod, umobolnico na Stu­
dencu, žensko bolnico, šolsko poliklini­
ko itd. Zlasti se je zanimal za 120 km 
dolgi vodovod v Suhi Krajini in je ob­
ljubil s strani države za vodovod 12 
milijonov dinarjev, dočlm bodo drugi 
del stroškov krile banske uprava in dru­
ge korporacije.

BRAZILSKI UST ASI VZELI PERNAM- 
BUCO.

BUENOS AIRES, 9. oktobra, Upor­
niki so včeraj po celodnevni krvavi bit­
ki zasedli Pernambuco. V bitki je bilo 
ubitih ISO upornikov. Pred mestom se je 
pojavila vladina vojna mornarica z moč­
nimi oddelki vojaštva, ki bodo skušali 
upornike iz mesta pregnati.

decembra. Ko bodo po posameznih ba* 
novinah akcije končane, bodo ipozitlvni 
nacijonalnl elementi zbrani v enotni 
fronti in se bodo edinstveno organizirali 
in tako organizirani podpirali veliko de­
lo na realizaciji ciljev nove državne po­
litike. Ta politika je z ozirom na zuna­
nje dogodka tem yažnejša in potreb-

nejša, ker vidimo, kako se na vseh kon­
cih In krajih koncentrirajo v inozemstvu 
elementi, ki Jugoslaviji niso prijazni. 
Potrebna |n utemeljena pa je tudi v na­
ših gospodarskih prilikah, ki zahtevajo 
koncentracije vseh dobromislečlh v svr­
ho izboljšanja in povzdlge.

N araščanje brezposelnosti 
u RngliH

LONDON, 9. oktobra. Koncem sep­
tembra meseca je znašalo število brez­
poselnih v Angliji 2,161.098 in se je na- 
pram lanskemu letu povečalo za 979.829. 
Toliko brezposelnih še nikdar ni bilo v, 
Veliki Britaniji, kakor sedaj. Med de­
lavstvom se radi tega pojavlja vedno 
večje nezadovoljstvo z  Macdonaldovo 
delavsko vlado.

Uelika nesreča u kinu
MOSKVA, 9. oktobra. Med kinemato­

grafsko predstavo v delavskem klubu 
Čičerinove tvornice ob Kaspiškem mor­
ju je nastal požar, Ikl je poslopje popol­
noma vpepelil. 17 gledalcev, med njimi 
nekaj otrok, je našlo smrt v plamenih, 
14 pa jih je bilo težko ranjenih. Nakate- 
ri so dobili tako težke opekline, da se 
bore s smrtjo.

SE ENA SMRTNA ŽRTEV KATASTROFE 
»R 101«.

BAUVAIS, 9. oktobra. Včeraj ob 16.1& 
je tu umrl na posledicah poškodb pri ka­
tastrofi zrakoplova »R 101* tudi pilot 
Cench.
,  ■■ n ^ — iiW llp , „ . , « . H L ■ | ll»  Ul  II «1^

Popivanje v Zagrebu ponehava.
Glasom najnovejše uradne statistike 

je začel v  Zagrebu prevladovati »suhi 
režim«. Tako je še pred 4 leti konsumi- 
ral Zagreb krog 135.000 hi vina in ko­
maj krog 90.000 steklenic brezalkoholnih 
pijač, letos pa je doslej porabil komaj 
krog 67.000 hi vina, 2,131.132 steklenic 
brezalkoholnih pijač in 1,940.000 stekle­
nic kisle vode in sodavice. Piva pa se 
je spilo v  Zagrebu letos do 1. tm. 35.493 
hi, prilično toliko kakor lani.

Kolonija pod mostom — zaptoten«.
Nedavno smo poročali, da se Je mo* 

rala famozna kolonija pod državnim mo­
stom izseliti, kar se je tudi že zgodilo. 
Mestna občina je sedaj vhode obeh ob­
širnih obokov opremila z novim plotom* 
tako, da je nemogoče vsako vseljevanje 
pod mostne oboke.

Tržni žepar)!
so se zopet pojavili. Včeraj zjutraj se J« 
veleposestnica gospa Roza Podlesniko- 
va mudila po nakupnih poslih na Glav­
nem trgy. Ko je pregledovala tržno bla­
go, ji je neki uzmovič vzel Iz ročne tor­
bice 400 Din.

Nezgode.
V opekarni v Košakih zaposleni 

3Uetni delavec Franc Stojnšek je padel 
včeraj tako nesrečno, da si je zlomil lo­
va nogo v členku. — Enaka nesreča so 
Je pripetila snočl tudi kovaču v delav­
nicah državne železnice Viktorju Cer- 
nekarju. Oba sta bila z rešilnim avtom 
prepeljana v bolnico.

Zapuščine ameriških milijonarjev.
Pred kratkim umrli znani ameriški to­

varnar konserv, I. Dorzance, je zapustil 
prergoženj^ nad 100 milijonov dolarjev, 
katero si je pridobil večji del z neko po­
pularno konservirano juho. Drugi ame­
riški industrijski In trgovski kapitani 50 
zapustili: kralj jekla in železa Phipps 
225, finančnik In športnik Withney 200, 
znani žitni kralj v Clkagu Leiter 100, po­
sestnik V^nderbildt 190, Sage 75, veletr­
govec Wanamaker 75 in Wohlworth 46 
milijonov dolarjev. V naši valuti so bili 
vsi ti »siromaki« mihj^rderiia
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SUariber&ki m dnevni drobiž
Učimo se oč Tirolceu 

tujskega prometa
Svetovna vojna me je vrgla med dru­

gim v Tirolsko; tekom parletnega biva­
nja ondi sem spoznal večino predelov te 
v tujsko-prometnem oziru širom sveta 
znane pokrajine.

Po svoji zemljepisni legi je bila Tirol­
ska že v davni prošlosti križišče, odnos­
no prehodno ozemlje za razne na jug ali 
proti severu stremeče narode. Soteska 
v dolini Adiže, severno od Mezzo-Lorr^ 
barda, takozvana »Ljudska vrata.« in pa 
Brennerjev prelaz so neme priče trum, 
ki so prevalile te prehode in bitk, čtjih 
pozorišča so bili kraji tod okrog.

Tudi danes je Tirolska poleg Švice 
največje središče tujskega prometa: v s 
osrednji Evropi. Dva svetova se tu do­
tikata; kdor hoče z juga proti severu 
aii obratno, ne da krene proti zapadu, 
odnosno vzhodu, mora tu čez. 1 
■ Zemljepisna lega z raznolikostjo ih 
pestrostjo terenskih formacij, polnih gran 
dijoznega veličastva in romantike, pa 
v^bi tujce tudi od vseh drugih-strani. V 
Tirolsko, deželo starega alpinizma, gre­
do prijatelji narave, gredo vneti, alpi­
nisti; tje gredo bolni iskat zdravja, gre­
do umorni na oddih in počitek; in tje 
gredo — v novejšem času — tudi taki, 
katerih ni prišteti ne k tej, ne k oni 
skupini, katerim pa je le za ime, za re­
putacijo, da so bili na Tirolah; kajti og- 

, g i di essere in Tirolo, vuol dire molto. . .
. Pa niso samo naravni čari, ki mikajo 
tujca. Tirolci, na katerih račun pade mar­
sikatera ne baš laskava — upravičeno, 
ali neupravičeno, to je postransko — so 
znali ustvariti pogoje za udobno in pri­
jetno bivanje tujca, tako, da so v tem 
zavidanja vredni mojstri.

Tirolca ni oviral in ne ovira njegov 
konzervatizem, kadar gre za tujski pro­
met in iz njega izvirajoče koristi. V tem 
oziru koraka danes s Švicarjem; origi­
nalnost in priprosta dovršenost, ki jo je 
pri njem opaziti, pa izseva na gosta 
neko toplo domačnost, katere pri Švi­
carju, tem hladnem aristokratu v tuj­
skem prometu, ni čutiti.

To bi se morali mi učiti pri Tirolcih 
pojmovanja važnosti tujskega prometa 
in morali bi se učiti, kako je to, biti v 
službi tujskega prometa, kot posamez^ 
nik in kot celota, povsod in v vsem na 
svojem mestu!

Kako sem se samo čudil, ko sem vi­
del leta 1917 v pogorju ob reki Ini ma­
lo, priprosto vasico z električno raz­
svetljavo, električni pogon kmetijskih 
strojev itd. Danes ima v krajih z vodno 
silo skoraj vsak dvorec svojo električno 
centralo, elektrika je udinjena skoraj za 
vsako večjo delo, celo kose že kleplje 
tudi najmanjšemu kmetu.

Vzpenjače za transport ljudi na višine 
so pomnožene. Poleg tega so vpeljane 
take specielno za prevoz živil.

Potem avtobusne zveze. Tudi najod -̂ 
daljenejši, samotni kraji imajo svoje stal­
ne avtobusne zveze z glavnimi promet­
nimi žilami in preko teh s centri. Ceste 
so kajpak tudi na višini.

In stanovanja? Cesto ima danes na­
vaden zagorski kmet v svojih sobah te 
kočo vodo — in to pove mnogo.

Tirolci so mnogo investirali — mate- 
rijalnih in imaterialnih sredstev — pred- 
no so dosegli današnje stanje, današnji 
sloves in današnje visoke obresti, ki jih 
piačufe tujski promet.

Zdi se ml, da bi ne bilo napak, če bi 
jih skušali posnemati. Obrestovanje tu­
di pri nas ne bo izostalo, njega začetek 
in višino pa imamo mi sami v rokah.

Joso.

Nov! češkoslovaški konzul v Ljubljani.
Za novega češkoslovaškega konzula 

v Ljubljanji je imenovan g. Josip Šev- 
čik, dosedanji konzul g. František Resi 
pa je premeščen v ministrstvo.

Vojaška vest.
Pehotni brigadni general g. Dimitrije 

Spasič, bivši komandant mesta Maribo­
ra, je na lastno prošnjo upokojen in pre­
veden v rezervo.

Napredovanje.
Sekundarij mariborske splošne bol­

nice dr„ Vekoslav Vrbnjak je pomaknjen 
iz 1/9 v 1/8.

Brošuro o Koroški 
bo te dni, razpošiljal oblastni odbor Na­
rodne Odbrane v Mariboru na različne 
naslove. Naj je nikdo ne vrača, ampak 
naj dobi zanjo drugega odjemalca, ako 
je . sam ne bi hotel prevzeti. . 
Komunistične zadeve pri mariborskem 

sodišču.
, V petek, dne 10. tm. se bo vršila pri 

okrožnem sodišču pred senatom pete­
rice ob pol 16. uri na št. 53 zopet raz­
prava proti posestniškemu sinu Fride­
riku Judarju iz Svečine ob meji radi su­
ma komunizma. — V zadevi komuniz­
ma osumljenih železničarjev, ki so bili 
pri razpravi dne 6. septembra oprošče­
ni krivde in kazni, je prijavilo državno 
tožilstvo revizijo na Stol sedmorice v 
Zagrebu. Vseh 6 železničarjev je še 
.vedno brez službe, ker jih železniška 
uprava do pravomočne rešitve zadeve 
noče sprejeti. — V preiskovalnem za­
poru mariborskega okrožnega sodišča 
pa se nahaja še par železničarjev, ki so 
.bili meseca julija aretirani pod sumom 
širjenja komunističnih lepakov. Delavec 
Gerlič, ki je bil takrat kot prvi aretiran, 
je že izpuščen in postopanje proti nje­
mu ustavljeno, ker je policija poročala, 
da Gerlič sploh ni normalen. Železničar 
Goltez, ki je bil tudi aretiran meseca ju­
lija z navedenimi železničarji in je med 
preiskavo v delavnici ušel, pa se naha­
ja že v Berlinu in je izdana za njim ti­
ralica.
Tvrdka Nasslmbenl prevzela regulacijo 

Mure.
Iz Beograda javlja agencija Avala, da 

je minister za javna dela odločil, da se 
oddajo dela na regulaciji Mure tvrdki 
Ubald Nassimbeni v Mariboru za izlici- 
tirano vsoto 1,758.534.03 dinarjev. Gre 
za regulacijska dela v sektorju od Cmu- 
reka do Radgone.

Kongres Saveza iugoslovenskih žen 
bo od 12. do 15. tm. v Zagrebu v dvo­
rani Novinarskega doma. Na kongresu 
bo več predavanj, med drugimi preda­
vajo tudi gospa Minka Govekarjeva o 
organizaciji gospodinj na gospodarski 
podlagi ter gdčna strokovna učiteljica 
Marija Rozman iz Maribora o reformi 
ročnih del na ženskih šolah. Iz Maribo­
ra se udeleže kongresa med drugimi go­
spe Ašičeva, Lipoldova, Mejovškova in 
druge.

Smrtna kosa.
Sinoči je v splošni bolnici umrla Roza 

Babič, žena občinskega delavca, stara 
58 let, danes zjutraj pa v Cankarjevi 
ulici 34 zasebnica Ana Golob, stara 76 
let.

Lutkovo gledališče.
Sokol-matica, mladinski odsek, pri­

redi v nedeljo, 12. tm. ob 3. pop. v ma­
li dvorani Narodnega doma prvo leto­
šnjo marijonetno predstavo z igro »Sne­
guljčica«. Igra je primerna tudi za otro­
ke od 3 let naprej.

Koncert v mestnem parku
bo v nedeljo 12. tm. od pol 11. do 12. ob 
lepem vremenu priredila godba »Dra­
va«.
Slovensko lovsko društvo — podružnica 

Maribor
opozarja svoje članstvo in osobito za­
prisežene lovske paznike v mestu in 
bližnji okolici, da prične v soboto 
dne 11. tm., izobraževalni tečaj za 
lovske paznike v lovski sobi hotela Orei 
ob 19.30 z že naznanjenim sporedom. 
Seveda so vabljeni tudi lovci, da se ude­
leže tečaja, na katerem se bodo tolma­
čile tudi novejše pridobitve na lovskem 
polju.

m ariborsko glečaližče
REPERTOAR:

četrtek, 9. oktobra ob 20. uri »Sveti 
plamen«, ab. C. Premijera.

Petek, 10. oktobra. Zaprto.
Sobota, 11. oktobra ob 20. uri »Škrjan­

čkov gaj«. Premijera.
Nedelja, 12. oktobra ob 20. uri »Aleksan­

dra«. Kuponi.
Druga operetna premijera na maribor­

skem odru bo v soboto, 11. tm. Vprizo- 
riia se bo Leharjeva divna melodijozna 
opereta »Škrjančkov gaj«, ki jo je po­
polnoma na novo zrežiral in v nov milje 
prestavil režiser g. Djuka Trbuhovič. Že 
iz prejšnjih sezon je »Škrjančkov gaj« 
radi svoje zelo lepe vsebine in krasne 
muzike gotovo še v najboljšem spomi­
nu, radi česar se pričakuje sedaj še ve­
čji obisk. V glavnih vlogah nastopijo 
gdč. Udovičeva, Fratnikova ter gg. Tr­
buhovič, Ivelja, Grom in P. Kovič. R e -! 
žira g. Trbuhovič, dirigira g. Herzog. 1 

Opozarjamo na nocojšnjo premijero 
Maughamove drame »Sveti plamen«, v j 
kateri nastopi po dolgem času ga Me- ! 
nart-Šturmova, bivša članica marib. gle 
daiišča in drugih odrov.

K i r a o
  Grajski:..... .
Danes četrtek zadnjikrat: 
Dunaj, mesto pesm i. . .

Od petka 10. oktobra dalje: Karin 
Evans, Konrad Veidt 
ZADNJA Č E TA ...

100% zvočni film v nemšketr. 
jeziku.

Obsojeni ubijalec s Pohorja.
Kakor smo poročali v št. od 10. sept., 

so v Frajhamu pri Podkrižnikovih dne 
7. sept. slavili god. Pri tej priliki si je 
25Ietni kovaški pomočnik Ivan Kovačič 
hotel v sobi služkinje privoščiti ljube­
zen. Ker pa ga je gospodar pozval, naj 
odide, je Kovačič Podkrižnika zabodel 
z nožem v hrbet, da je nesrečnik v par 
minutah izdihnil. Kovačič je stal včeraj 
pred senatom trojice okrožnega sodi­
šča. Zagovarjal se je, da ni ime! namena 
Podkrižnika usmrtiti in da v temi ni 
videl, kam je zadel. Obsojen je bil na 3 
leta robije, plačilo stroškov in plačilo 
3500 Din vdovi ter izgubo častnih pra­
vic za 5 let.

Vinska trgatev
tu r ls t lin e g a  k lu b a  T r i g l a v 11 b o  v

soboto dne 11. oktobra
v  gostU n! ILGO v Studencih

Prodaja divjačine v Mariboru.
Mestno načelstvo mariborsko odreja 

v smislu določb pravilnika za ogled 
klavnih živali in mesa kakor tudi trž­
nega reda za mesto Maribor: Vsa v me­
sto Maribor v prodajo ali darovanje do- 
nešena ali vpeljana ustreljena divjačina 
ali kože od divjačine morajo biti oprem­
ljene s potrdilom, ki vsebuje ime lastni­
ka aii zakupnika lovišča, z navedbo šte­
vila in vrste divjačine, ali kož od div­
jačine, označbo lovišča, datum izstavit­
ve in lastnoročni podpis lastnikov ozi­
roma zakupnikov lovišča. Potrdilo mo­
ra biti vidirano od pristojnega občinske­
ga urada, na čegar teritoriju je bila div­
jačina ustreljena. Za divjačino ali kože 
iz srezov Maribor desni in levi breg, ki 
se uvozijo iz kateregakoli namena v me­
sto Maribor, zadostujejo kontrolni listki, iz­
dani po »Slov. lovskem društvu, podruž­
nica Maribor«, na katerih mora biti ozna­
čeno ime lovišča z lastnoročnim podpi­
som lastnika ali zakupnika lovišča. Vsa 
v Maribor vpeljana ali donešena divja­
čina ali kože od divjačine se morajo 
takoj prijaviti mestnemu tržnemu nad­
zorstvu, ki vodi o upeljani ali donešeni 
divjačini zapisnik. Divjačina ali kože, ki 
ne bodo opremljene po zgorajšnjih pred­
pisih, zapadejo brezizjemno zaplembi po 
trž. nadzorstvu in mestni policiji in se 
bo proti krivcem postopalo po zakonu.

Rizlko dela.
V delavnicah državnih železnic je 

včeraj delavcu Antonu Gašpariču med 
delom priletel velik kos železa na spod­
njo čeljust in mu jo težko poškodoval. 
Ponesrečenca so morali odpeljati v bol­
nico,

Od sobote 4. oktobra do sobote 11. oktobra 1930

ceneni nakup nogavic
v prodaji ostankov pri 28,u

KORMANNU - MARIBOR
I z k o r i s t i t e  t o  u g o d n o  p r i l o ž n o s t  n a k u p a !  
Prosti ogledi K nakupu se ne sili!

Union:
Samo še četrtek in petek 
Samo tebe sem ljub il...

Od sobote 11. dalje: 
NOETOVA BARKA 

Najlepši in največji tega leta. 
Tehnično dovršeni 100% zvočni 
umotvor. — Film neprekosljive 

vsebine!

Predstave v obeh kinih ob delavni­
kih ob 17., 19., 21. uri; ob nedeljah 
in praznikih ob 15., 17., 19. in 21. uri. 
Predprodaja dnevno: od 10. do 12. ure 

na blagajn!. XXVI

Velika balada o trinajst grenadirjih.
ki so v samotnem mlinu kljubovali mn0* 
gotisočkratni premoči in omogočili stO' 
tisočem svojcev, da so prešli čez reko 
in se rešili pred sigurnim uničenjem, 
ki so dali svoja življenja na oltar doniO' 
vinske ljubezni — to je zvočni velefiW 
»Zadnja četa«, ki ga predvaja Zve#* 
kulturnih društev od Jutri 10. tm. napf®' 
v Grajskem kinu. Je pa obenem ta 
tudi visoka pesem nežne ljubezni tna'e 
mlinarske sirote-rejenke do kapetan* 
Burka, ki ga noče zapustiti niti v tre* 
nutku, ko ve, da ji je smrt sigurB*1 
Oglejte si to novo čudo filmske tehnik«1

 t      —

f like za legitimacij
izdeluje lepo in ceneno foto Jap al], Gosposki ^

Vlom pri trgovcu Pernarčiču na Prag*’ 
skem pred sodiščem. ^

Svoječasno smo poročali o vlomu, “ 
je bil v noči od 8. na 9. apr. izvršb 
v Pernačičevo trgovino na Pragerske"1 
in pri katerem je bilo ukradenega bl»’ 
ga za krog 24.000 Din. Včeraj se je f*! 
di tatvin predkaznovani, komaj 18l#  
pos. sin Ivan Hojvat iz Medvedcev *•' 
govarjal pred senatom trojice tukaišni* 
ga okrožnega sodišča. Obsojen je na j 
mesece strogega zapora, po prestali1 
kazni pa bo oddan v poboljševalnico.

Tatvine.
Cestarju okr. cestnega odbora JosiP® 

Šmigocu je bila včeraj zjutraj z oki# 
hiše št. 23 na Pobreški cesti v  času, 
je bil neposredno v bližini zaposlen 
delu, ukradena suknja, pos. sinu Ant0, 
nu Varšiču iz Slovenjevasi pa s kole5* 
svetilka.

Kolesarskemu dihurju
Fr. Slačeku, ki je v zaporih, so dokaz®! 
li te dni nov slučaj tatvine koles. Pfv 
nekaj dnevi je bil zaustavljen neki 
iz Nebove, ker je kupil od Slačka, k i $e 
mu je izdal za trgovca s sadjem Vučirt®1 
ukradeno kolo za 200 Din. Ker ga je #  
isto vsoto prodal naprej, sodijo, da *  
znal, da je kolo ukradeno,_______ ^

D ane* — Četrtak

S V E N G A L l
V e l i k a k a v a r n ^

________________
Pralnica ovratnikov Rakuša, ,

Slovenska uliča .15. se prinoroča. 24' 
Teden dni 

se bo mudil naš zastopnik v M aribof#‘ 
Interesente in trgovce naprošamo, 
sporočijo vse želje glede inseriranja 
zagrebških lisjih tel. št. 2056. — Pu’’!£ 
čitas d. d. Zagreb.

SohoMm (
Moška deca V. okraja v s ta ro s ti ® 

6. do polnega 12. leta ima svoje te . 
vadne ure vsak pondeljek od 3. do P? 
5. ure v telovadnici inženjerske P°j%  
cirske šole (v kadetnici), ženska °e 
pa vsako sredo in soboto od 2. do 4. n 
Stariši, omogočite svojim otrokom t® 
no vzgojo za njihovo srečnejšo bod 
nost. . .........
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Vladar Newyorka
TAJNI k l u b , ki je  n eo m eje n  g o s p o d a r  v  m e s t u  in  dr ža v i n e w -

YORK.
Kdor zasleduje politično zgodovino 

Zedinjenih držav v zadnjih letih, zadene 
vedno znova na ime: Tamany Hall.

Tamany Hall je tip ameriškega tajnega 
Političnega kluba, na katerega se opirate 
°be veliki stranki, republikanci in demo­
krati. Cela vrsta takih političnih organi­
zacij obstoja v Zedinjenih državah. Vsa­
ka posamezna država ima svoj »Tamany 
Hall«. Toda v pravem smislu pa je »Ta- 
toany Hall« tajni klub mesta in države 
Newyork ter presega po moči in vplivu 
vse ostale podobne organizacije v Zedi­
njenih državah. V Newyorku ni imeno­
van noben guverner, noben višji župan, 
noben višji ali nižji sodni ali upravni u- 
radnik, ako se ni zavzel zanj ta mogočni 
Politični tajni klub, iz katerega izhajajo 
vse znamenitejše osebnosti v vodstvu 
am erišk ih  demokratov.

S pomočjo te organizacije je prišel Ji- 
my Walker do newyorškega županskega 
stolčka, Smith za guvernerja države 
Newyork. Slednjega je klub »Tamany 
Hall« postavil pri zadnjih predsedniških 
volitvah tudi za protikandidata Hoover­
ji- Ako bi imel ta klub enako moč in vpliv 
^di po drugih državah kakor v državi 
Newyork. potem bi bil Smith čisto-goto­
vo izvoljen za predsednika Zedinjenih 
držav.

Pred vojno je postal klub »Tamany 
Hall« znan zlasti po skrajni brezobzirno­
sti, s katero je znal izsiliti interese svo­
jih članov v ameriškem državnem živ­
ljenju. Marsikomu bodo morda še v spo­
minu mahinacije, s katerimi se je velikim

trustom posrečilo protitrustovski zakon 
obiti na tako spreten način, da je postal 
končno prava farsa. »Tamany Hall« je 
igral pri tem odločilno vlogo. Posebno 
pozornost je vzbujala brezmejna korup­
cija, katero je uvedel ta klub v zadnjem 
desetletju preteklega stotetja v newyor- 
ški občinski upravi.

Sedaj pa že dolgo ni bilo nič slišati o 
tem klubu. Že tako dolgo, da so bili vsi 
lahko pripravljeni, da pride v kratkem 
zopet do novih velikih škandalov. In res 
se je to tudi zgodilo. Vsak dan prihajajo 
nova presenetljiva odkritja. Veliko ogor­
čenje je nastalo v javnosti, ko se je zve­
delo, da je prejel Martin Heary, odličen 
član tega kluba, v zadnjih 9. letih od ne­
kega znanega založnika okrog 200.000 
dolarjev podkupnine, da je izposloval, da 
so prišle potem razne šolske knjige v 
promet. Sedaj je bila pogodba med Hea- 
ryjem in imenovanim založnikom objav­
ljena. Pokazalo se je, da je bil Heary 
tedaj član prosvetnega urada.

Kriminalni uradniki se dalje silno tru­
dijo, da bi pojasnili, na kak način je iz­
ginil sodnik Crates, ki ga pogrešajo že 
od 6. avgusta. Tudi on je bil član Tamany 
Halla in je nedvomno postal žrtev mo­
rilcev. Tretji primer pa se tiče zagonetne 
smrti magistratnega uradnika Crearyaiz 
Škotske, ki je neposredno po sestanku z 
nekim znanim članom Tamany Halla ne­
nadoma umrl. Njegovo truplo bodo sedaj 
izkopali, ker obstoja sum, da je umrl na­
silne smrti.

Slečoui predzgodovinskega  
člouefca u Rmeriki

»Jamski človek« je živel v Ameriki v 
Teksasu in Nevadi — tako  trdi M. Stir­
ling, upravitelj ameriškega etnološkega 
Savoda, ki se je vrnil v Washington in 
podal o tem zelo zanimivo poročilo. Šel 
ie namreč v globok in ozek »canon«, ki 
se nahaja sto kilometrov jugozapadno od 
Marfe v državi Teksas, da poišče sledo­
ve prastarih prebivalcev teh pokrajin, 
ki so predstavljale most za prehod med 
Predzgodovinskimi prebivalci jugozapa- 
da in prebivalci doline Misisipi. Neki de­
ček je naznanil učenjaku, da je pri neki 
Priliki preganjal lisico, ki pa se je skrila 
v votlino, izdolbeno v hrib. Stirling je 
pdšel takoj do označenega kraja - in se 
ie s težkim trudom splazil skozi vhod v 
brlog, ki je bil močno zaraščen. Skozi 
vhod je prišel v široko jamo, visoko d v a  
•n pol metra ter deset metrov široko. Ta­
koj ia spoznal, da so bivala nekdaj tam­
kaj Človeška bitja. Našel je tam k aj ostan­
ke kosti, kamenito orodje ter igle za ši- 
yanje. Stene so bile močno zakajene. V 
iami je bil tudi dimnik, iz katerega je 
bril oster veter. Stirling je mnenja, da 
so tamkaj bivala človeška bitja, ki so že 
davno izginila. Preiskal je potem okolico 
to našel več sličnih jam, ki so kazale sle­
dove, da so nekdaj bivala tamkaj člove­
čka bitja. Po stenah so bile naslikane ra- 
zne geometerske figure ter slike živali.
V Nevadi je našel Stirling ogromno pod­
vinsko jamo, v kateri je nedvomno pre­
bivalo kako celo predzgodovinsko ple- 
toe. V kratkem namerava učenjak še 
enkrat odpotovati v dotične pokrajine, 
ker je trdno prepričan, da bo našel kon­
tne dokaze o obstoju primitivnega ple­
mena, zastopnika jamskega človeka 
Am erike.

Bela urana
Star pregovor pravi: Male tatove za 

Pirajo, veliki pa lahko nemoteno delajo, 
kar hočejo. Toda v mestu Charlestonu 
v državi Virginiji v Zedinjenih državah 

pričeli sedaj postopati drugače. Tam­
kaj >2 prišel namreč župan lepega dne 

spoznanja, da občinske finance nika- 
ne dopuščajo, da bi zapirali samo 

ul)oge siromake, male grešnike. Le bo­
gatejše občine si po njegovem mnenju 
Pr*voščijo lahko tak luksus. In tako je 
^Poročil župan vsem nameščencem me­
tne varnostne policije, da bodo za 6 

•‘2dnov suspendirani, ako ne bodo areti- 
a« tudi takih bogatih zločincev, ki ima

jo dovolj denarja za plačevanje denarnih 
glob. časopisje v Charlestonu radostno 
pozdravlja ta ukrep svojega modernega 
župana. Neki list nasvetuje celo redar­
jem, da naj se, predno izvrše kako areta 
cijo, pač popolnoma prepričajo, ali ima 
aretiranec dovolj sredstev za plačilo 
denarne kazni. »Kakšen smisel pa bi 
imela,« nadaljuje list, »aretacija ljudi, ki 
bi jih morala občina po obsodbi sama re­
diti, oziroma na stroške svojih davko- 
pla&svalcev?«

6lačstonou mezeg in kraljica 
Uiktorija

V kratkem bo pisemska zapuščina slav 
nega angleškega državnika Gladstona iz 
ročena Britskemu muzeju. V zapuščini je 
vse polno važnih listin, med njimi tudi 
dnevnik tega velikega voditelja liberalne 
stranke v Angliji. »Times« objavljajo se­
daj med drugim Gladstonovo poročilo o 
njegovem potovanju v Sicilijo I. 1838, to­
rej v času, ko je bil še zelo mlad. Glad- 
stone je jahal, to se pravi, posluževal se 
je močnega mezga, ki pa je bil za nežne 
besede in laskanje čisto nedostopen. Na­
sprotno ž njim je bilo treba postopati z>  
lo energično ostro, sicer ni bilo mogoča 
nič doseči. V splošnem ga Gladstone s 
svojim mezgom ni bil ravno nezadovo­
ljen. Sicer si ni mogel pridobiti njegove 
naklonjenosti in simpatije, toda mezeg 
mu je bil odkrit in zanesljiv tovariš, ki 
ga je obvaroval vseh nevarnosti. Ko je 
dospel Gladstone na zaželjeni cilj, se je 
ločil od živinčeta brez žalosti, a tudi 
brez vsakega slabega spomina. In Glad­
stone zaključuje svoje poročilo o potova­
nju v Sicilijo s sledečimi znamenitimi be­
sedami: »Kar je bil ta sicilijanski mezeg 
za mene, to sem bil jaz za kraljico. Teh 
14—20 potovalnih dni mi nudi sliko 52 
do 53 let, ki sem jih prebil poleg nje.«

Afera madžarskega grofa.
V Budimpešti je dvignila mnogo prahu 

afera grofa Nikolaja Szechenyja, ki se 
mudi sedaj na Dunaju in proti kateremu 
je neka budimpeštanska tovarna za na 
kitje vložila ovadbo radi kreditne pre­
vare. Grof je pri tovarni povodom svoje 
poroke s hčerko znanega milijonarja Ar­
turja pl. Guttmanna naročil jedilnega o- 
rodja ter druge zlatnine in srebrnine za 
349.00 pengo, ni pa plačal. Ko je tovarna 
zahtevala povračilo dragocenosti, niso v 
palači Szechenyi ničesar več našli. Zato 
je tovarna zadevo prijavila drž. pravdni- 
štvu. m

A
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Brozote opija
Generalni tajnik »Družbe proti opiju«, 

dr. Garfield Hwang v Kantonu (Kitaj­
sko), je nedavno objavil podrobne po­
datke o strašni razširjenosti opijske stra­
sti v azijatih kolonijah Anglije, na Ma­
lajskih otokih in v holandski vzhodni In­
diji. Garfield je razmere proučil na* licu 
mesta. Podatki so grozni. 20 odstotkov 
Kitajcev, naseljenih v navedenih pokra­
jinah, se je udalo strasti uživanja opija, 
med tovarniškimi delavci celo 40%. Pro­
daja opija v angleških in holandskih ko­
lonijah je monopolizirana in uživalci opi­
ja so uradno registrirani. Ti registrirani 
uživalci opija imajo dovoljeno takšno 
množino opija (250 tablet dnevno), da jih 
to naravnost sili k tajnemu prodajanju 
blaga drugim osebam. Zakaj 250 tablet 
reprezentira vrednost 100 dolarjev (5600 
Din) dnevno. Britanski uradi sicer pre­
povedujejo uživanje opija domorodnim 
Malajcem in Evropejcem, .toda tudi med 
njimi se širi opijska strast. V proračun­
skih dohodkih britanske kolonijalne u- 
prave tvori opijski monopol največjo po­
stavko: od 38 milijonov dolarjev dohod­
kov odpade na dohodke iz prodaje opija
12 milijonov. Generalni tajnik dr. Hwang 
obtožuje britanske in holandske koloni­
jalne urade, da v svrho zvišanja dohod­
kov vedoma in namenoma podpirajo opij­
sko demoralizacijo kitajskega prebival­
stva.

Spori
Balkanska olimpiiada v Atenah.

Na II. balkanski olimpijadi je naš ro­
jak dr. Narančič že v drugič zmagal v 
metanju diska. Dr. Narančič in Manoj- 
lovič sta v tej disciplini zasedla prvo in 
drugo mesto. Dr. Narančič je vrgel disk 
42.57 m, Manojlovič pa 41.98 m; s tem 
uspehom je Jugoslavija zasedla drugo 
mesto pred Rumunijo in Bolgarijo. Gr­
čija kljub temu še sigurno vodi.
Tekmovanje za državno nog. prvenstvo.

V nedeljo, dne 12. oktobra se odigra 
peto kolo državnega prvenstva in sicer: 
v Osijeku Slavija:Concordia; v Beogra­
du Jugoslavija :BSK; v Sarajevu Slavi- 
ja.'Hajduk. Situacija je momentano sle­
deča: 1. Jugoslavija 7; 2. BSK 7; 3. Haj­
duk 7; 4. Concordija 7; 5. Slavija, Sara­
jevo 2; 6. Slavija, Osijek 0 točk.

Mariborski zimsko-sportnl podsavez,
Pozivamo ponovno vse one člane, ki 

še niso predložili verifikacijskih prijav­
nic, da to store nemudoma ter s tem 
pokažejo, da tudi oni kažejo smisel za 
razvoj in propagando zimskega športa. 
Rvent. še došle verifikacije do 24. ok­
tobra se bodo overovile in upoštevale 
na občnem zboru. — Tajnik.

6 7  letni maturant
Za regulacijo svojih pokojninskih zah­

tev je moral pred kratkim provizorični 
ljudskošolski učitelj Vid Dabovič v Care- 
vem selu po dolgotrajnem izvrševanju 
učiteljskega poklica v 67. letu svoje sta­
rosti delati zrelostni izpit, ki ga je na­
pravil z veliko lahkoto in brez vsake 
protekcije. Zanimivo je, da je bil Dabo­
vič svoječasno osumljen, da je bil soude­
ležen pri atentatu na kralja Milana, vsled 
česar je moral pobegniti v Crno goro. 
Ko je blagopokojni kralj Peter Osvobo­
ditelj zasedel srbski prestol, se je Dabo­
vič zopet vrnil v Srbijo, kjer je bil zopet 
nameščen kot učitelj, a le provizorično. 
Sedaj, ko je zaprosil za upokojitev, pa je 
moral zato vnovič delati maturo.

Poštno - potniška zračna linija na Uralu.
Na Uralu so nedavno otvorili prvo po- 

štno-potniško zrakoplovno linijo iz Sver-
dlovska v Magnitogorsk. Promet na pro 
gi je štirikrat tedensko.

Zaroka Grete Garbo s švedskim 
princem?

Iz Londona javljajo, da je v Stockhol­
mu v poučenih krogih razširjena vest o 
zaroki znane filmske zvezde Grete Gar­
bo s princem Sigvardom, drugim sinom 
švedskega kralja. Znano je, da je živel 
princ Sigvard z Greto Garbo v Upsali v 
zelo intimnih prijateljskih odnošajih.

Svetovna produkcija električne energije
je po izračunanjih angleških strokovnja­
kov znašala v 1. 1929 skupno 278 milijard 
edinic mere. To energijo so izvedle na­
prave, kojih sila doseže 130 milijonov 
konjskih sil. Skoro polovica vse energije 
je bila producirana v Zedinjenih državah

Preko Afrike z avtom.
Dve mladi dami iz Južne Afrike, miss 

Belcher in Budgell ste prevozili i  avtom 
dolgo pot od Kapstadta do Kaira. Nevar­
no potovanje je trajalo 5 in pol meseca. 
Celih devet tednov je šla pot skozi same 
gozdove, kjer ste bili dami neprestano v 
nevarnosti, da ju napade kaka divja 
zver.
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Pet pomarančnih 
pečka

(The Flve Orange Pips.)
Angleški napisal A. Conan Doyle.

Poslovenil K- Savec.

»Mene ni črtel, še vzljubil me je sča­
soma. Ko me je prvič videl, mi je bilo 
nemara dvanajst let. To se je zgodilo 1. 
1878., ko je prebil že osem ali devet let 
na Angleškem. Prosil je mojega očeta, 
naj me pusti pri njem, in bil je z mano 
zelo prijazen. Kadar je bil trezen, je rad 
igral z mano domino in vlekel špano. 
Zastopal sem ga v poslih, ukazoval slu­
žabnikom, trgoval s prekupčevavci in 
ko mi je bilo šestnajst let, sem bil malo­
ne gospodar v hiši. Imel sem vse ključe 
in sem mogel iti, kamor me je bila volja, 
in storiti, kar se mi je zahotelo, da ga le 
nisem motil v zasebnih opravkih. Le 
praga ene sobe ni nikoli prestopila moja 
noga; bila je to stara brložnica na dilah, 
ki je bila venomer zaklenjena in v kate­
ro ni stric dovolil stopiti ni meni ni 
drugim, Otroška zvedavost me je več­
krat zavela, da sem pokukal skozi klju­
čavnico, ali nikoli nisem videl drugega 
ko zbirko starih kovčegov in svežnjev, 
ki jih navadno vsebujejo takšna skriva-* 
lišča.

»Nekega dne — bilo je meseca marca 
|. 1884. — ležalo je na polkovnikovi mi­
zi poleg krožnika pismo s tujo znamko. 
Polkovnik navadno ni sprejemal listov; 
svoje račune je poravnal fakoj in prija­
teljev ni imel. ,Iz Indije!’ je vzkliknil, ko 
je vzel list v  roke. .Znamka je iz Pondi- 
cherryja! Kaj neki to pomeni?’ Raztrgal 
je ovitek in na mizo se je usulo pet su­
hih pomarančnih pečka. Ko so tako le­
žale na stričevem krožniku, sem se začel 
smejati; a smeh me je takoj minil, ko 
sem pogledal sorodniku v obraz. Ustni­
ca se mu je pobesila, oči so bile široko 
razprte, polt mu je bila pepelasta in 
strmel je v ovitek, ki ga je še vedno ti­
ščal v rokah.

,K. K. K.l’ je kriknil in nato zavpil: 
,Bog se me usmili, moji grehi se mašču­
jejo! Izsledili so me!«

»,Kaj pa Vam je, stric?’ sem zakričal.
»,Smrt!’ je dejal zamolklo; nato je 

vstal izza mize in odšel v svojo sobo, 
pustivši me vsega prestrašenega v  o- 
bednici. Pobral sem ovitek; na notranji 
strani je bila pod robom trikrat z rdeči­
lom načečkana črka ,K'. Razen petih su­
hih pečka ni bilo ničesar v listu. Kaj mu 
je povzročilo blazni strah? Ni mi več 
bilo do zajtrka in ko sem se vzpenjal po 
stopnicah v prvo nadstropje, sem ga 
srečal; v eni roki je tiščal star ključ, ki 
je moral odklepati brložnico, v drugi je 
nosil majhno uredeno škatlo, ki je bila 
podobna blagajni.

»,Naj delajo, kar hočejo, toda ukanem 
jih tudi to pot,« je dejal in grdo zaklel. 
,Reci Marički, naj mi v sobi zakuri, in 
pošlji po Fordhama, horshamskega od­
vetnika.’«

»Storil sem, kar mi je bilo naročeno, 
in ko je prispel odvetnik, sem moral tu­
di jaz k stricu v sobo. Ogenj je veselo 
plapolal in na rešetki je ležal kup črne­
ga, Tahlega pepela kakor po zažganem 
papirju; medena škatla poleg kamina je 
bila odprta in prazna. Ko sem stvar na­
tančneje pogledal, sem strahoma zaznal, 
da so bili na veku vtisnjeni trije K, ki 
sem jih uzrl zarana na ovitku.

»,Želim, da prisostvuješ moji oporoki, 
Ivan,« je dejal stric. ,Vse svoje imetje s 
terjatvami in dolgovi vred zapuščam 
svojemu bratu, tvojemu očetu, po kate­
rem podeduješ nekoč imetje brez dvoma 
tl. Ako bodeta dedščino srečno in mirno 
uživala, dobro! č e  Vama pa bodo naga­
jali, slušaj moj nasvet, dečko, in prodaj 
posestvo svojemu najbolj zagrizenemu 
sovražniku. Žal mi je, da ti zapuščam 
tako dvorezno stvar, toda prav nič ne 
vem, kako se reč zasuče. Bodi tako pri­
jazen in podpiši listino tam, kjer ti go­
spod Fordham pokaže.«

»Podpisal sem oporoko, kakor je stric 
velel, in odvetnik jo je odnesel. Čudni 
dogodek se me je silno dojmil in nepre­
stano sem mislil in tuhtal o njem; a 
pojmiti ga nisem mogel. Nikakor mi ni 
bilo moči se otresti tajnega strahu, dasi 
je stvar sama sčasoma v duši bledela, 
zlasti ko se ni nič pripetilo, kar bi bilo 
motilo naše navadno žitje bitje. A stric 
se je nekoliko izpremenil. Pil je več ko

dotlej in še bolj se je ogibal druščine.
Navadno se je zaklepal v svojo sobo. 
včasi pa je prihrumel iz ječe v nekak­
šnem pijanem besu, planil iz hiše in 
rogovilil s samokresom v roki po vrtu, 
koder je rjul, da nikomur ni v strahu in 
da se ne da zapirati kakor ovca v tamar 
ne ljudem ne hudiču. Kadar ga je bes 
minil, je priropotal v sobo in zaklenil in 
zapehnil vrata za sabo kakor mož, ki ne 
more dlje prenašati groze, izpodgrizujo- 
če mu korenine življenja. Ob taki priliki 
se mu je svetil obraz tudi ob mrzl'h dneh 
od znoja, kakor da je bil baš stopil iz 
vroče kopeli.

»No, da ne bom zlorabil predolgo Va­
še strpljivosti, gospod Holmes, Vam iz- 
kratka povem, da je neke noči s take pi­
jane blodnje ni več vrnil. Šli smo ga 
iskat; našli smo ga mrtvega v majhni 
kaluži pod vrtom, z glavo poveznjeno v 
zeleno vodo. Nobenega znaka ni bilo, da 
bi bil umrl nasilne, smrti; upoštevajoč 
njegove čudne razvade je zato sodišče 
razsodilo, da se je sam končal. Jaz pa 
sem vedel, kako je trepetal pri sami mi­
sli na smrt; zato mi ni bilo moči verjeti, 
da bi se bil sam utopil. Sicer pa je stvar 
minila in moj oče je podedoval vse po­
sestvo kakor tudi gotovino in štirinajst 
tisoč funtov, naloženih v neki banki.«

»Dovolite mi hipček,« ga prekine Hol­
mes. »Vaša povest sodi med najbolj za­
nimive, ki sem jih doslej čuk Povejte mi, 
katerega dne je prejel Vaš stric zlokob­
no pismo in katerega dne se je dozdevno 
sodil sam?«

»List je prispel desetega marca leta 
1883. in stric je storil smrt sedem tednov 
pozneje, v  noči drugega maja.«

»Hvala! Prosim, nadaljujte!«
»Ko je oče prevzel posestvo v Horsha- 

mu, sem ga prosil, naj natančno preišče 
brložnico, ki je bila venomer zaprta. Na­
šla sva medeno škatlico, a kar je nekoč 
vsebovala, je bilo uničeno. Na notranji 
strani veka je bil pritrjen košček papir­
ja; tudi tu so se košatili trije ,K’, a pod 
zagonetnim znakom sem čital: »Pisma, 
spomenice, poročila in seznamek.« Te 
besede so bržkone označevale vsebino 
listin, ki jih je bil polkovnik Openshaw 
uničil. V ostalem pa nisva ničesar važ­
nega izteknila v brložnici razen silne

množine porazmetanih listin in beležnic,
ki so pričale o stričevem življenju  ̂v 
Ameriki. Nekaj jih je bilo iz vojnega ča­
sa; dokazovale so, da je stric vneto iz­
polnjeval svoje dolžnosti in da so ga 
smatrali za hrabrega borca. Drugi spo­
mini so bili iz časov, ko so prenavljali 
in preustrojevali južne države, in so se 
večinoma bavili s politiko; očividno i® 
mož odločno pobijal priseljene politike, 
ki jih je poslal severni dal Zedinjenih 
držav.

»No, začetkom leta 1884. se je oče 
preselil v Horsham in vse je bilo v naj­
lepšem redu do januarja nastopnega le­
ta. Četrtega dno po novem letu smo 
sedeli pri zajtrku, ko je oče nenadoma 
hudo presenečen zakričal. Ves bied je 
sedel v svojem naslanjaču, držeč v euJ 
roki pravkar odprt ovitek, v odprti 
drugi pa pet suhih pomarančnih pečka* 
Vedno se je smejal tisti moji »vrtoglavi 
bajki« o polkovniku; a ko je zagledal 
pred seboj usodno zdelo, je bil v hip® 
ves potrt in preplašen.

»Za Boga, Ivan, kaj neki to pomeni,« 
je jecljal.

Meni je upadio srce. To ti pošilja 
K. K. K.,« sem izdavil iz sebe.

Pogledal je v zavitek. »Uganil si,« j® 
vzkliknil. »Lej, tu so črke. A kaj je pod 
njimi napisano?«

»Položi listine na solnčno uro,« sem 
čital, pogledavši mu čez ramo.

»Kakšne listine? Kakšna solnčna urar« 
je zaiepetal oče.

»Solnčna ura v našem vrtu. Drug® 
ni,« sem odgovoril. »Listine so pa brž' 
kone spaljene.«

»Beži, beži!« je vzkliknil, zbravši VSO 
svojo srčnost. »Saj živimo v omikam 
državi in takih bedastih pretenj se PJ* 
nas ne bojimo. Odkod pa strašilo pri' 
haja?«

»Iz Dundeeja,« sem odgovoril, pogt«' 
davši na znamko.

»Nekdo si je dovolil neumestno sa­
lo, nič drugega ni,« je dejal. »Kaj je me'  
ni do solnčnih ur in do listin? S takim 
nesmislom se ne utegnem baviti.«

»Obvestil bi rajši redarstvo,« sem g* 
posvaril.

»Da se mi rogajo! U te moke ne b® 
kruha!«

Opozorilo!
Kakor sem zvedel, se širijo po mestu 
govorice, da je tržno nadzorstvo mi­
nuli petek zaplenilo nekemu Dalma­
tincu na Glavnem trgu pokvarjene mor 
ske ribe. To je resnica, da je bila riba 
zaplenjena kot pokvarjena in neužitna, 
vendar ne moji prodajalki, katera pro­
daja morske ribe na Glavnem trgu za 
moj račun, temveč nekemu začetniku, 
kateri je dobil šele dovoljenje, da sme 
prodajati morske ribe. Jaz trgujem z 
morskimi ribami v Mariboru že čez 
devet let in še nikoli nisem prodajal 
pokvarjenih morskih rib. Kot strokov­
njaku in poznavalcu morskih rib se 
ml to ne more zgoditi, ker prevažam 
dnevno sveže ribe v ledu z brzovla- 
kom kot brzovozno blago, radi česar 
je popolnoma izključeno, da bi moje 
ribe prispele v Maribor pokvarjene. 
Prosim spoštovano občinstvo, da bla­
govoli vzeti to na znanje in beležim 

z odličnim spoštovanjem 
Veletrgovina z vinom Josip Povodnlk, 

Maribor. 2884

Vse Šolske in risalne potrebščine,
škatlje za barvice, zvezke, bloke, čr­
nila, tuše itd. najceneje v papirnici 
Novak, Gosposka ul. 9. XXXV.

Dve solnčnt zasebni stanovanji
po dve sobi oddam s 1. novembrom v 
novi stavbi. Smetanova ulica 54. 2882

Delavnico
ali skladišče oddam. Slovenska ul. 36.

2886

Dvosobno stanovanje
takoj oddam proti odstopu Din 3000, 
ker je stanovanje predelano. Vpraša­
ti v  upravi lista. 2884

Gramofone popravlja precizno le me­
hanična delavnica JUSTIN GU­
STINČIČ, M aribor, Tattenbacliova 
ulica 14. Istotam velika Izbira naj­
boljših gramofonov znamke »Co- 
lumbla« In gramofonskih plošč. 602

Popravila damskih klobukov
iz klobučevine in žameta izvršuje ce­
neno in hitro A. Hobacher, Maribor, 
Aleksandrova C. 11, 2737

V globoki žalosti naznanjamo, da je naš ljubljeni in skr­
bni očt, soprog in svak, gospod

Gregor Prilucki
tehnik reg, Mure

po tragični nesreči, podlegel dne 6. oktobra zadobljenim po­
škodbam.

Nepozabnega pokojnika smo pokopali dne 9. oktobra na 
pokopališču v Gor. Radgoni.

Marija Prilueka, soproga. Aločka, hči. Rodbina Horvat

Novost!
Friziranje dolgih in kratkih las, stri­
ženje, manikiranje, barvanje, vodno 
ondulacijo izvršuje najbolje frizerski 
salon Rescheneder, Aleksandrova ce­
sta 13. 2890

Gospodična 
z štiri razredi meščanske šole, eno­
letnim trgovskim tečajem in enoletno 
pisarniško prakso z znanjem sloven­
skega, nemškega, deloma hrvaškega 
jezika in strojepisja želi službe. Na­
slov v upravi lista. 2861

Dijake
sprejmem na stanovanje in hrano. So* 
ba solnčna v bližini šol. Naslov v uPj* 
lista. 2860

Abiturjent realke
išče mesto praktikanta. Naslov v upra­
vi lista. 2835

Sobo in črkoslikanje,
vedno najnovejši vzorci na razpolag® 
izvršuje poceni, hitro in okusno Franj® 
Ambrožič, Grajska ulica 3 za kavarn® 
»Astoria«.

Nudimo kot dobro priliko 
nakopal

Mešano naravno
diobno perje k g  Din 18*—■ 

Piiano kurje drobno,
novo perje k g  Din 25'— 

Rumeno kurje drobno,
novo perje kg  Din 35’— 

Puljeno nar. mešano,
novo perje k g  Din 40 — 

Cisto belo kurje
drobno perje k g  Din 58’— 

Puljeno gosje perje, puh i, t. d. 
Pei je  je  v vrečicah po */•. * 1" 2 kg. 
Odjemalcem zunaj Zagreba, po­
šiljamo na zahtevo od vsake vrste 

brezplačne vzorce.
Naj zai tava, kdor ga Se nima, 
naš novi zlmakl katalog. V njem 
dobite na 108 velikih straneh 
obsežno izbiro predmetov, po­
trebnih za Vas In Vašo hišo. 
Trgovska In odprnmnn kila

Kattner&Ohler
Zagreb, lllca St. 4

O  R

In karpl dospeli pri

Ferdo Greiner-ji*
Maribor, Gosposka ul* I

Prevzamem najceneje vsa avto-motocikel

Unčo-Hitro plosknil
kakor p leskanje vozov  in oblazinjenje

SKET FRANC, Frančiškanska

Izbira ,
pletenih oblek, modernih in trpežnih, kakor vse 

drugih pletenin, je 'največja v pletarnl

M. Vezjak,
Maribor, Vel r In J slca ulica

Naročila po meri se izvršijo točnp In cenen0

Izdaja KonsnrsU »Jutra« *  Ljubljani; predstavnik izdajatelja in urednik; FRAN B RO ZO V IČ  v Mariboru. Tiska Mariborska tiskarna  d. d., predstavnik  STANKO n F TF"  A f
t  Maribor iv .


